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VERBALE DELLA RII'MONE N. 8 DEL I8IO5I2OI7

COLLEGIO DEI DOCENTI DI SCUOLA DELL'INFANZIA, SCUOLA PRIMARIA E

SCUOLA SECONDARIA DI PRIMO GRADO,IN SEDUTA CONGIUNTA

Il giomo 18 maggio dell'anno duemiladiciassette, alle ore 17.15, presso ì locali dell'edificio
scolastico "Cardinal Brancati" si è rirmito il collegio dei docenti della scuola dell'Infanzia, primaria
e secondaria di primo grado in seduta congiù a. Le preseÌrze e le assenze giustificate si evincono
dal foglio di rilevazione allegato al verbale.
Presiede il Dirigente Scolastico, prol Vito Carlomagno, svolge la funzione di segrctario la prof.ssa
llelicetta Sabella.
Ii collegio si riunisce per discutere e deliberare sui seguenti punti all'ordine del giorno:

1. Riconferm a/Adozione Libri di Testo p er l'a.s. 2017 D018.
2. Casi di assenze prolungate, di scarso profitto, di comportamenti particolari da

segnalare: verifi calvalutùzione collegiale,
3. Verilica PTOF e a[damento scolastico con riferimento agli scrutini finali.
4. Esami di Stato conclusivi del I Ciclo lstruzione a.s.20l6l2ll7t criteri di ammissione e

calendario.
5. Calendario adempimenti mese di giugno.
6. CostituzioùeCommissionelntercultura.
7. Torneo scacchi scuola primària.
8, Individuazione dei criteri oggettivi utili ai fini della comparazione delle candidature

dei singoli docenti nel passaggio da ambito territoriale a scuola * Nota MIUR 16977 del
19104t2017.

9. Comunicazioui del Dirigente Scolastico.

Preliminamente, il Dirigente Scolastico chiede al Collegio che possa essere integmto, data la
necessità e l'urgenza, l'ordine del giomo della prcsente seduta con l'inserimento al punto 1) del
seguente argomento di discussionc: Lettura ed approvazione del verbale della seduta
precedente;
Il Collegio, effettuate le valutazioni che il caso dchiede, DELIBERA, all'unanimità di accogliere la
dchiesta fomùlata dal Dirigente Scolastico e, pertanto, delibera che l'ordine del giomo di cui alla
presente seduta sulti, in definitiva, come appresso indicato:

1. Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedentc.
2, RiconlermrAdozione Libri di Testo p er l'a.s.201712018.
3. Casi di assenze prolungate, di scarso profitto, di comportamenti particolari da

segnalare: verifi calvalutazione collegiale.
4. Verilica PTOF e andamento scolastico con riferimento agli scrutini frnali.
5. trsami di Stato conclusivi del I Ciclo Istruzione a.s. 201612017:. criteri di ammissione e

calendario.
6. Calendario adempimenti mese di giugno.
7. CostituzioneCommissionelntercultura.
8, Torneo scacchi scuola primaria.
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9. Individuazione dei criteri oggettivi utili ai lini della comparazione delle candidature
' dei singoli docenti nel passaggio da ambito territoriale a scuola - Nota MIUR 16977 del
19t04t20t7.

10, Comunicazioni del Dirigente Scolastico,

Pùnto 1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente

Il Dirigente Scolastico, legge il verbale del collegio precedente che viene approvalo all'unaoimità.

Punto 2. Riconferma/Adozione Libri di Testo per l'a.s. 201712018.

tl Dirigente Scolastioo ricorda ai presenti che l'adozione dei libd di testo rappresenta l'espressione

dell'autonomia didattica delle istituzioni scolastiche, aùtonomia che si realizza anche con la scelta e

I'utilizzazione di idonei testi scolastici in coerenza con il piano dell'offerta for:nativa. Richiama,
inoltre,le nomative di leggi a cui le Istituzioni scolastiche devono attenersi per l'adozione dei libri
di testo per l'a.s. 2017/18 (nota ministeriale n. 5371 det 16 maggio 2017) che.esta disciplinata
dalle istruzioni impartite con la nota prot. 2581 del 9 àprile 2014. Tale nota ha riassunto l'inlero
qùadro nomativo a cui 1e ìstituzioni scolastiche hanno dovuto attenersi per l'adozìone dei libri di

testo a paÉire dall'aino scolastico 2014/2015, a segùito del mùtato quadro normativo su11a n-rateria-

Per i tetti di spesa rclativi alla dotazione libraria delie classi della scuola secondarja di primo grado

si rinvia a quelli individuati per le adozioni dell'anno scolastico 2012-2013 (di cùi al DM n.

43/2012). Essl classe I € 294,00, classe II € 117,00, classe III € 132,00. Inoltre, vi è l'abrogazione

dell'obbligo per le future prime della Primaria e Secondaria di I grado, previsto dall'articolo 5 dalla
lcgge n. 169/2008, di mantenere in adozione gli stessi lesti scolastici per un quinquennio nella
scuola p maria e per ùn sesse 'ìio nella scuolè secondaria di I e di II grado. L'elenco dei libri di
testo adottati sarà afhsso all'albo dell'Is1ilùto e pubblicato sul sito Web. Pefianto, il Dirigente
Scolastico chiede ai docenti di esp merci in merito. I docentì dichiarano di aver effettuato un'analisi
preliminare sia dei testi già in ùso che delle nuove Foposte editoriali e di aveme discusso

ampiamente nei vari consigli di classe e di voler rinnovare alcuni testi della scuola Pdmaria e delle

classi prime della scuola Secondaria di primo grado. I1 Dirigente Scolastico invita, pertanto, i
docenti interessati ad elencare i testi di nuova adozione, .ispettando qììanto dettato dalla predetta

normativa e a dare lettura dell'elenco dei nuovi libri di testo adottati e delle relative relazioni che

veraDno allegati al presentc verbale.
IL COLLEGIO DEI DOCENTI

- Sentito il Dirigente Scolastico;
- Vista la nota del MIUR del 09 aprile 2014;
- Vista la circolare MIUR 5371 del 16/05/201'7.
- Visto il DM n. 43/2012
- Viste le proposte effettuate nei consigli di classe e di interclasse;
- Sentite le relazioni dei docenti allegate al presente verbale;
- Constatata la conettezza delle procedure adottate per la valutMiole dei testi;
- Condivise le motivazioni delle nuove adoziori proposte;
- Esaminate le tabelle per rilevare eventuali sforamenti dspetto ai limiti di spesa;

DELIBERA.
- di confermare i testi già in uso sia nella scuola primaria che secondaria di I grado;
- all'unanimità, le seguenti nuove adozioni di testi per l'a.s.2016/2017:

Y:\documenti\CoLLEGIO DOCENIIWI RBALI COLLEG I DOCENTI l.C. GIOVAN Nl XXlll\A.S. 201 6 2017\Verbale
Collegio dei Docentin.0S del 18-05-2017.docx



SCUOLA PRIMARIA
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NOW I CAN

TESTO GLA' IN USO
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CLASSI 5^

R,C. VOL, 2"
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BIENNIO
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CLASSI
PRIME

TESTO TITOLO AT]TORE EDITORE
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SCIENZE MOTORIE
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RAMPA
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SCI,OLI\

ffAI-IANO CONFERMA TESTI GIA' IN USO

STORIA CONFERMA TESTO GIA' IN USO

GEOGRAFI,\ C]ONIIIRIV]A TESTO CI,,\' IN I,So
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FRANCESE CO]{IFR\IA TESTO GI-A' I\ I SO

N,IATENlATIC,\ CONFERMA TESTI GIA' IN USO
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SCUOLA SECONDARIA DI PRIMO GRADO

Punto 3. Casi di assenze prolùngate, di scarso profitto, di comportamenti particolàri da
segnalare: verifi calvalutazione collegiale.

Il Dirigente Scolastico ricl'riama I'attenzione dei docenti sul problema delle asseÌlze degli alunni:

l'aÌl. 11 del Dlvo 59120()4 g\ aft.2 e 14 del DPR n" 12212009 e la circolare ministe.iale n" 20 del 4

fiafio 2011 plot. 1483, qùest'ultima in padicolare relativa alle assenze degli ahurni della scuola

secondaria di p mo e secondo g.ado stabiÌiscono i requisiti sulla validità dell'aDno scolasticoi ogni

discente deve frequentare le lezioni per almeno i tre quarti dell'orario annuale personalizzato,

rideterminato eventualmente sulla base delle effettive giomate di svolgimento del1e attività
didattiche, considerando anche gli impedimenti di natura oggettiva intervenuti Del corso dell'anno.
I1 mancato raggiungimento del limite sopra citato, considerando altresì le deroghe eventuali in
merilo a gravi patologie che richiedono terapìe salvavita, determina la non anlmissioDe alla classe
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successiva o igli esami di lìcenza media. 11 Dirigcnre Scohslico itt\ita idoccnri n re|itì.-.ri
ogni disciplina e per ogni alunno i predetti requisiti. Per procedere di conseguenza alla
finale di ciascùn discente sono richieste le predette condizioni;la citata circolare n. 20 del 4

2011 stabilisce, inolte, che nel monte ore annuale del cunicolo di ciascun alunno, inteso come

orario complessivo di futte le mate e d'iarsegnamento e non come quola oraria annuale di ciascuna

disciplina, rientano tutte Ìe allivita di valutazione intermedia e finale da parte del consiglio di
classe. Quanto sopra specificato ha come scopo quello di permettere ai docenti di poter valutare il
livello di preparazione degli alunni ed il loro comportamento avendo a propria disposizione tutti gli
elementi indispensabili e sufficientemente validi. Motivate e straordinarie deroghe al limite fìssato

sono previste per assenze documentate e continuative a condizione che non pregiudichino la
possibilità di procedere alla valutuione degli alunni interessati; fra i motivi contemplati per la
concessione di tali deroghe si elencano i seguenti:
- gravi motivi di salute adeguatamente documentali;
- terapie e cule programmale;
- partecipazione ad attività spoÌlive e agonistiche organizzate da federazioni riconosciute dal CONI;
- frequenza di centri di dabilitazione (logopedia).

Il mancato conseguimento del limite minimo di frequenza, comprensivo delle deroghe riconosciute,
compoda l'esclusione dallo scrutinio finale e non ammissione alla fase successiva o esame flnale di
cicÌo. Le istituzioni scolastiche dovranno prcliminamente definirc jl monte ore amuale per ogni
anno di corso da considerarsi come base per stabilire l'ammontare dei tre qùarti delle presenzc

previste dal Regolamento per la validita dell'anno scolastico. Il Collegio, dopo ampia discussione,
preso atto di quanto già approvato negli anni precedenti, delibera quanto sopra stabilito.

Punto 4, Verilica PTOF e aùdamento scolastico con riferimento agli scrutitri finali.

Lc doccnti FLSS. Area I "Gestione e

r dell'anno sctàte dall'irÌi
valutazione del P.O.F.", Ornella Pansardi e Angela Fittipaldi sono

lastico ncll'acquisizione e nella tabulazione di:

\.ERIFICA. FINAIE PROGETTI

Tutti i progotti curricolari sono stati svolti secondo quanto programmato- Alcuni sono giàr conclusi, altri
sono in corso di attuaz ione, in pafticolar modo quelli che prevedono manifestazioni finali.
Sono stale effettuate le vìsite guidate e i viaggì di istruzione.

Per quanto riguarda il Piano di Formazione personale docellte ATA, alcune delle inìziative deliberate si

sono già concluse, altre sono in fase di attuazione e altre sono da attuarsi come si può rilevarc dalla tabella

allegata.
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5 VAIORIZZAZIONE E POTENZIA.MENTO COMPETENZE LINGUISTICHE

3 VAI,ORIZZAZIONE E POTENZI-A.MENTO COMPETENZE LOGICO-
MATEM-A.TICHE E SCIENTIFICIIE

l5 POTENZIAMENTO UMANISTICO, SOCIO-ECONOMICO E PER LA
LEGALITA'

1 POTENZTAMNNTO DELL'INCLUSIONtr SCOLASTICA E PRXVENZIONE E
CONTRASTO DEL BULLISMO

,t POTENZT,4.I{ENTO ARTISTICO E MUSIC,{Ltr

6 POTf, NZLA.MtrNTO MOTORIO

3 ORIENTAMI]NTO tr CONTINUITA'
1 SVIUPPO COMPETENZE DIGITALI



Tabellà riassuntiva delh valutazione finale dei progetti iDseriti n€l POF
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Scuola dell'Infanzia "via Caduti 7/9/43"

L'insegnante Cirigliano Mada Domenica, responsabile di plesso, afferma che il percorso didattico
si è svolto nel pieno rispetto de1la programmaziolìe dell'istituto adattata alla nostra realtà scolastica.
La ftequenza dei bambini in questa ullima parte deli'anno scolastico è stata costante consentendo a

noi insegnanti di portare avanti tutte le altività prefissate nelle UDA in modo da svilÙppare
f identità, l'autonomia e le competenze delbambino.
La nostra scuoia ha aderito a vari progetli ì Prcgetto accoglienza, Progetto educativo e didattico del
senizio pre- scuola "Chi ben inizia......", Progetto ("Feste a scùola", Progetto di lingua inglese
"Give me five!", Progetto educativo didattico "Amico ambiente", Progetto didattico - melodologico
di awio prccoce alla letto scdttua "Globalismo affettivo", Progetto continuità "Verso 1a scuola
primaria", Progetto inclusione per i bambini non italiani, organizzati da tùtto il grùppo docente.
Ogni progetto si è concluso con dei laboratori e con delle madfestazioni docùmentati da video e

foto. L' uscita didattica programmata a Maratea, come conclusione del progetto amico ambiente. per
motivi organizzativi, è stata sostituita con I'uscita alla fattoria didattica S. Rufo (Sa), che si
realìzzerà il30 maggio. L'ultima parte dell'anno scolastico è dedicata alla preparazione deila recita
di fine anno dal titolo "RICICLANDO S'IMPARA" che si svolgerà giomo 9 giugno 2017 presso la
Sala Atomiùr. A conclusione dell'anno scolìstico noi insegnanti siamo soddisfatti del percorso
didattico effetlxato e dei risultati consegùiti. Nell'espletarneùto delle attività programmale abbiamo
tenuto conto della diversità dei bambini e degli obiettivi da raggiùngerc ciascìrno secondo ii proprio
dhno e stile di apprendimento. l bambini si sono ben inseriti nel contesto scolastico, frequentando
con entusiasmo ed assiduità hanno acquisito sempre più fiducia in se stessi e verso noi imegnanti,
sviluppando capacità comunicative espressive e di logica. I rappofii con le famiglie sono stati sereni
improntati al dialogo e al dspetto reciproco".

Scuola dell'Infanzia di Melara - Sezione UÌ ca Etoregenea

L'insegnante LUGLIO Maria Pia, responsabile di plesso, in ragione dell'imminente conclusione
dell'anno scolastico esprime la seguente verifica sul lavoro svolto con accenno dei rìsultati
raggiunti. L'intero percorso educalivo e didattico è stato svolto nell'ambito della programmMione
iniziale ed intermedia con sviluppo di tutti i punti progranrmatici e ie finalità generali della scuola
delf infanzia (ldentità, Autonomia, Competerze e Awio alla Cittadinanza). La ftcquenza dei
bambini è stata regolare nel corso dell'anno scolastico; ci sono state periodi limitati di assenze più o
meno nunerose nel periodo invemale. Nell'insieme si ritìene che mediameùte il gruppo abbia
raggiunto buoni risultati per tutte e tre le fasce di età con alcune eccellenze ed aicune c ticità,
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do\ute a fatto di diversa natura, per le quali sol1o stati adottati specifici interventi
didattici, da proseguire negli anni scolastici successivi visti i positivi segnali di scontro.
didattici ai quaii la sezione ha pafiecilato sono; ACCOGLIENZA, FESTE, AMBIENTE, L
INGLESE e CONTINUITA', otga zzilti dai docenti dello stesso Islituto Comprensivo e con
manifestazioni in sede nei pe odi di Natale e carnevale. Si sta preparando la manifestazione finale,
in collaborazione con le classi della scuola p mada, prevista per il giomo 06/06/2017 avente quale
tema L'ALIMENTAZIONE (Rit progetto AMBIENTE). E'prevista una uscita didattica per il
giomo 30/05/2017 presso Fattoria Didattica in Vallo di Diano (SA). 11 Épporto con le famiglie è

stato positivo e collaboralivo.

Scuola dell'Infanzia di Acqua delle Donne

L'insegnante Labanca Nicolina, responsabile di plesso, riferisce che il percorso educalivo didattico
si è svollo nel pieno dspetto della progmmmazione. La frequerza dei bambini è stala abbastanza
assidua nella sezione dei "grandi", norostante Ìe conti[ùe ricadute inlluenzali. Meno assidua nella
sezione dei "piccoli" dove si sono verificate più assenze a causa delle ricadute. Ciò non ha impedito
a noi insegnanti di portarc avanti le attivjtà prefissate in modo da sviluppare I'identità e l'aùtonomia
del bambiao. La nostra scuola ha aderito ai progetti "Globalismo Affettivo", "Amico Ambiente".
L'uscita didattica prefissata con i bambini delle tle scùole delf infanzia dell'IC awà luogo il giomo
30 Maggio. Quest'ultìma paÉe dell'armo scolastico è dedicata alla preparazione della
drammatjzzazione di fine anlto che si svolgerà il giomo 16 del mese di Maggio- Nell'espletamento
delle attività programmate abbiamo tenuto conto della diversità dei bambiÌi e degli obiettivi da
raggiurgere ciascuno secondo il proprio ritmo e stile di apprendimenlo. l rappoti con le famiglie
sono stali sereni improntati aì ricpeno reciproco.

Scuola Primaria di Galdo

L'insegnante Angiolina Gallo, responsabile di plesso, riferisce che i 33 alunni sono suddivisi ìn tre
classi: 1" e 2^, 3^ e 4^, 5^. Vi è Ia presenza di due aluuri disabili seguiti dagli insegnanti di
sostegno per 24 h settimanali.
Gli alunni di tutte ie classi, dal pmto di vista relazionale, hanno inslaurato Éppolti positivi sia tra di
loro e sia con gli insegnanti. Hanno frequenlato regolarmente le lezioni e le assenze si sono
verificate solo in caso di malattia. Ha-nrro interio zzato le norme della convivenza civile, e anche i
più vivaci hanno compreso la necessità delle regole per I'organizzazione della vita in comure.
Gli alunni, inoltre, hanno mostrato un atteggiamento positivo nei confronti dell'esperienza
scolastica e quasi tutti harno manifestato interesse, jmpegno e pafiecipazione per tutte le attivila
scolastiche. In ogni classe si sono stabiliti piir livelli di apprendimento e le competenze. nej vari
ambiti disciplinari, sono state acquisite in base alle capacità e ai ritmi di ciascun alumo. Una
maggioranza di alunni, grazie ad una applicazione metodica e costante e ad una assidua lÌequenza,
ha conseguito ùl1 soddisfacente livello di autonomia personale e competelza per ogni ambito
disciplinare. Solo pochi alunni hanno raggiunto gli standard minimi in termini conoscenze, abilità e

competenze. Questi pochi alulni, nel corso dell'anno, hanno seguito la programmazione della
ciasse, ma per svolgere le attività prcposte sono state operate azioni di stimolo e prelisti interventi
di recupero personalizzato (ulteriori spiegazioni ed esercilazioni individuali) e di approfondimento.
L'iter scolastico è stato scandito da tempi, attività e modalità che hanro valorizzato le potenzialità
di ciascun ahmlo, anche attraverso le iniziative complementad relative all'ampliamento dell'
offefia fomativa: Concorsi: "I1 muro della speranza" e "l1bello del mio paese" (gli alunni di classe

5^ concorso: "Il bello del mio paese"si sono classificati al 1 e al 2 posto); visite guidate che hanno
coinvolto gli alunni da un pùnto di vista storico, geografico, artistico, religioso, scientiflco,
ambientale e hanno favorito momenti di socializzazione tra i compagni degli altri plessi; progetti:
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"Educazione alla vita", "Spod di classe", "Giococalciando", "Scaccl'ri", "Programma il futuro",
"L'alimentMione va a scuola", "In...canto di Nalale".
Le attività effetlùate neil'ambilo di tali idziative so1lo state! inoltre, coerenti con le finalità, gli
obiettivi di tipo cogiritivo-allettivo-relazionale e con i contenuti elaborati nella progettMione
didattica delle classi. Nelle classi, dove vi è la presenza degli alunni diversamente abili, gli
inse$Bnti di sostegro insieme agli altd docenti hanno attivato opportune strategie ed inteNenti
differenziati e ciò ha permesso di conseguire numercsi progressi. L'opera delf insegnante

specializzato è dsultata di rilevante supporto alla crescita educativa non solo dell'alunno ma
delf intera classe. Ancl'ìe tra i docenti del plesso si è instawato un clima collaborativo che ha

permesso di svolgere in sinergia ie varie attività trasversali interdisciplinari. Gli insegnanti si
ritengono soddislàtti dei traguardi raggiurti daglì alunni sia dal punto di vista dell'apprendimento
sia da quello educalivo-comportamentole. Il biÌancio dell'anao scolastico è da rilenersj positivo.

Scuola Primaria "C. -Brancati '

L'insegnante Mu.u Bruna, responsabile di plesso, riferisce che, nel corso dell'anno, è stata adottata

una didattica inclusiva che ha posto ai centro deil'azione didattica I'apprendimelìto prima
dell'insegnamento in modo da promùovere processi formativi che tendessero il possibile al successo

formativo degli alunni. Ciò ha dchiesto attenzioùe e promozione dei processi di crescita di
ciascuno, aflinché le divemità non si trasformassero in diseguaglianza nel fare quotidiano.

Pafiicolare attenzione, con predisposizione di piani educativi individualizzati, piani di studio
peNonaiizzati e piani didattici personalizzati è stata posta nei confronti degli alunni con disabilità,
distubi specifici dell'apprendimento e f inserimento degli alumi stanieri e bisognosi di palicolari
attenzioni. Gli itinerari didattici hanno coinvolto la persona neiie sue dimensioni: cognitjva.
metacognitiva e sociale con obiettivi riferiti agli interessi, attitudini, auloregolaziole ed autostima,
per tasfomare quanto appreso in competenze reali da spendere nelia quotidianità. Per ga-rantire a

tutti il successo scolastico nei limiti delle prcpde capacità, facilitare l'apprendimento degli alùnni

con problemi, si è ope.ato con interrr'enti di ridefinizione dei percorsi didattici. Si è focalizzata
l'attenzione sulle competenze dchieste in uscita di ogni classe che si sono rilevate eflìcaci
esperienze di apprendimento.
Le prograrnmazioni sono state completamente eseguite e gli obiettivi generali di ogni disciplina
sono stati perseguiti giungendo, in relazione ai diversi livelli di pafienza e alle capacità individuali,
a risultati posilivi.
Soiro state prognmmate attività atte a suscitare l'interesse degli alum| ad alimentare 1a loro
cudosità cognitiva e la lorc creatività; le attività proposte sono state rispondenti alle esigenz-e degli
alunni e le stategie metodologiche attivate hanno consentito il raggiùngimento delle finalità
programmate.
L'impegno, i'interesse e la partecipazione sono stati generalmente costanti in tutte le classi, Ìa
maggior pate degli ahurni ha dimostrato sempre un atteggiamento positivo nei confronti di tutte 1e

discipline e in tùtte le classi del plesso la preparazione è soddislàcente.
I rappofii insegnanti-aluDni sono stati costuttivi. ln linea di massima gli alunni hanno interio.izzato
le principali regole della convivenza civile, hanno acquisito ura buona capacità di autocontrollo e,
pur maùilèstando a volte una notevole vivacità, hanno tenuto un atteggiamento abbastanza coretto.
Inoltre, gli aluini, si sono dimostati ben disposti ad accogliere, ad aiutare e a làvorire I'integrMione
degli alumi provenienli dalla Siria per i qùali è stato approntato un progetto di L2 (italiano)per
l'accoglienza e l'inte$azione degli stessi. Nel plesso di "C. Brancati" non sj sono registali lunghi
periodi di assenza. La ftequenza degli alurni è stata abbastanza assidua e le asserìze sempre
giustificate e coincidenti con i periodi di malaftia. Non è nrai mancato il suppofto costante del
Dirigente Scolastico e del suo collaboratore sempre disponibili e ben disposti a risolvere qualsiasi
problema. Cordiali i rapporti con le famiglie con le quali da sempre c'è stata la massima
collaborazione. Buoni i rapporti con tutto il personale scolastico e in pafiicolare con il personale
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iniziative e si è aderito a molteplici proposte di enti locali e nazionali parlecipando
ammidstrativo sempre efflciente c disponibile. Nel corso dell'anno sono state in

manifestazioni. Sono state organizzale uscite didattiche e attivita con esperti e si
attività progettuali che hanno coinvolto gli alunni in processi creativi, di ricerca e di rifle§
problematiche foùdamentali della Convivenza Civile e della Cittadinanza attiva, dell'EdùcMione
alla Sicurezza e alla Salute. Tùtte queste attività haDno ampliato e aricchito l'offerta fonnativa. La
realizzazione delle varie iniziative ha favorito anche la crescita professionale e aumentato la qualità
dell'insegnamento.
I1 gruppo docenti è un gruppo affiatato, aperto al dialogo e alla disponibilità, allo scambio di idee e

di esperienze, alla condivisione e discussione. Alf intemo del plesso si respira un clima sereno e

favorevoÌe reso tale dall'appofio cosh'uttivo di tutti i docenti che insieme hanno concordato e

condiviso la progettazione su cui impostare le attivita didattiche curiculari ed extracurriculari ed ha
permesso di svolgere in sintonia diverse attività che harno coinvolto gli alunni di diverse cÌassi in
elaborati comuni.
Ogni insegnante è stato pùntlrale nel dspettare l'orario di servizio, disponibile nel sostituirc i
colleghi assenti; attento e scrupoloso nel vigilare gli.alurmi soprattutto nei momenti più critici
quali: attività motoria, mensa, ricreazione, momenti di igiene personale, uscite sul territorio e visite
guidate. La valutazione complessiva dell'anno scoÌastico che sta per terminare è indubbiamente
posìtiva sia per quanto rigua-rda I'appre[dimento degli alunni sia per Ia positiva ricaduta didattica
delle attività ex*acuriculari svolte alf intemo dei vari progetti.

Scuola Primaria Melala

L'ins. Peretta Domenica, responsabile del plesso della scuola primaria di Melara, costituito da 2
pluriclassi (1"-2^ e 3^-4^) e dalla classe 5^, riferisce che all'inizio dell'anno scolastico il Dirigente
ha assegnato a tutti i docenti del plesso (anche al potenziamento) le discipline e ciò ha permesso 10

sdoppiamento di singoli insegnamenti curiculari e di mettere in campo attività di insegnamento-
apprendimento piu produttive e mimte.
Nelle pluriclassi il percorso didattico si è svolto senza particolare difficoltà: tutti i bambini hanno
mostrato vivo entusiasmo e costante impegno in tutte le attiviià proposte e harno conseguito buone
competenze in tutte le discipline. Nella classa quinta, nonostante le molteplici strategie adottate,
sono stati registrati rallentamenti nelle attività progranmate per la presenza in classe di un $uppo
di alunni poco incline all'ascolto, alf impegno e allo studio quotidiano-
A gennaio, gli alunni di p ma sono stati sottoposti allo screening per verificare la preseiza o meno
di alunni con difficoltà di apprendimento. A giomi ne conoscercmo l'esito. Tutte le classi haolo
pMecipato ai segùenti progetti: progefto di educazione alimentare proposto e seguito dalla dott.ssa
Gioia athaverso il qùale gli alunrri hanno affrontato il tema di una coretta alimenlazione; p.ogetto
coding che ha visto la parlecipazione degli alunni in attivilà ludiche per un primo approccio al
linguaggio computzionale; gli alunni di 3^,4" e 5" han-no svolto a dicembre anche 1'ora del codice;
progetto sport seguito dalla tutor spoftiva Lucia Ielpo. Accattivanti e ben organizzate sono state le
attività proposte e positivo il giudizio espresso sui giochi sportivi di primavera svoftisl il27 malzo.
Gli alund di 4" hanno adedto al concorso sul fair play inventando e illustando rma storia. 11 primo
giugno si svolgeranno i giochi sporlivi di fine anno; progetto "una tavola a colori" attraverso il
quale i bambiai hanno potuto approfondire e ampliare le conoscenze suìl'alimentaziofle attraverso
varie attività che termineranno con un musical il 6 giugno 2017.
Solo gli alunni di 3^,4^ E s^haDno partecipato alle attiviLà del progetto scacchi, brillantemente
portato ava[ti dal professor Statuto e aÉicolato in due fasi: a) tle lezioni frontali per

i'apprendimenlo delle tecniche del gioco; b) gare a livello di plesso e d' Istitùto. Gli alùrni di classe

quinta haano partecipato al concoNo "La grande marcia d'amore della cultura" realizzando un
lavoro, con il programma powelpoint, sui personaggi illustri di LaLria che è stato pubblicato sul sito
dell'lstituto: al concefto "Incanto di Natale" svoltosi nella chiesa madre di San Giacomo il 19
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dicembre. Gii alunni delle classi 1^-2^ e 5^ hanno partecipato al concorso "lL muro della speranza"

attavemo la rcalizzazione di disegni sulle diversità cultuali e il rispetto delle differenze.
Interessantì, pieni di spunti di flessione e di attivita che halrno consolidato e/o approfoDdito
tematiche trattate a scuola, sono state le visile guidate a cui i bambini di Melara haDno partecipato.
La pluriclasse 1^ e 2^ si è recata il giomo 7 apdle al Dipark di Salemo, dove i bambini hanno avuto
modo di pafieciparc ad un laboratorio di lettura e ad uno manipolativo-creativo e di vedere 1o

spettacolo "U malgià è na cosa seria". La pludclasse 3^ e 4" si è recata il giomo 27 aprile al parco

tematico sulla geologia "ll Micromondo", a Nemoli, dove i bambini soiro stati guidatj da un geologo

lungo il percoNo, interamente al coperto, stuuttuato in dieci a-ree tematiche che spiegavano la sto a

evolutiva del pianeta Terra: nascita ed evoluzione del sislema solare e della Terra, la tettonica a

zolle; i tenemoti; i vulcani; i minerali; le rocce ed i fossili; i ghiacciai; il carsismo; le ftanrl; le fonte

di energia; i metodi di investigazione del terreno. Haono padecipato anche ai laboralorio sugli stati

della materia e ad attività di orientamento. La classe 5 ^ si è recata il giomo 21 aprile a Matera e a

Metaponto cuore della Magna Grecia.
11 20 aprile gli alunni delle classi terza di "C. Brancati" hamo fatto visita al nostlo plesso e per

l'occasione, i bambini di 3^ e 4^ hanno preparato un lavorc mullimediale sugii aspetti geogralìci,

sociali ed economici del terjtorio in cui il plesso è inserito, hanno accollo i loro coetanei in modo

festoso con musiche e canti e li hanno accompagnali nella visita alla chiesa del Beato Domenico

Lentini.
Tutti gli insegnanti haino sempre cercato di instauare Éppodi positivi e collaborativi con alÙnni,

colleghi e famiglie le quali sono state sempre coinvolte e informate sulle attività didattiche ed

educative proposte.
Positivo risulta esserc il bilancio delÌ'anno scolastico che sta per concludersi.

Scuoia Secondaria "Giovanni XXIII"

CLASSI PRIME SEZZ. A - B- C
Gli aluuni delle tre prime hanno manifestato paftecipazione e interesse soddisfacenti nella quasi

totalità. Le competenze sono state acquisite con livelli differenziati, per pochi alunni si registra
qualche insufficienza che sarà! opportunamente discussa nei consigli di classe. Il compofiamento e '
f impegno hanno avuto ì.rn'evoluzione positiva e anche la frequeÌlza è stata assidua, decisamente

migliorata la situarone degli alunni che, nel primo qùad mestre! avevano fatto regisharc molte
assenze. Le attività si sono svolte nei lempi e con le modalità previste ùel rispetto degli stìli e dei

tempi cognitivi degli alunni. La valutazione periodica ha tenuto conto oltue che dei sultati delle

verifiche anche della situazione di partenza e dei progressi regislrati. In I C, ad aprile, è stata

inserita un'aluÌma siriana di madre lingua araba che sta seguendo Ìrn corso di alfabet\zzazlone dl
lingua italiana per stranieri L2.

CLASSI SECONDE SWZ. A B
La partecipazione e f impegno sotro migliorati spetto al primo quadimestre- Gli aspetti de1

comportamento halrno avLrto un'evoluzione positiva, infatti tutle le strategie messe in campo dal
consiglio di ciasse per prevenie e scoraggiare comportamenti scorretti e fenomeni di bullismo,
hamo conseguito gli obiettivi e nelle due classi ora vi è un clima pit) sereno e collaborativo. La
ftequenza è stata assjdua, le attività e i programmi si sono svolti nei tempi e nelle modalita
programmati. Qùasi tutti gli alunni hanno fatto registra.re un miglioramento nell'acquisizione di
conoscenze e competellze rispetto al p.imo quadrimestre In II B, Ù11 aiuDno con ceftificazione DSA
non ha raggiunlo g1i obiettivi prelìssati anche se sono state adotlate le misure dispensative e
compensative previste nel PDP.
Nella seconda A, è stata inserita u11a ragazza siiara di madre lingua araba che segùe rm corso di
alfabetizzazione di lingua italiana per stranieri L2.
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CLASSITERZE SEZZ. A-B _C

pieno coùtrolio delle proprie azioni. Tutti gli alunti hanno acquisito le competenze di base per
allrontare l'esame di stato con le relative proveJ compresa la prova nazionale lnvalsi, sulla quale, gli
alunni delle tre terze si stanno esercilando con dei percorsi ad hoc. La frequenza è stata assidùa e

tu11e le attività si sono svolte nelle modalità e nei tempi programmati. La valùlazione periodica ha
tenùto conto dei dsultati delle verifiche, della situazione di partenza e dei progressi. Gli alumi che

nel primo quadrimestre presentavano delle insufftcienze in alcune discipline, hanno recuperato
riuscendo ad acquisire conoscenze e con'ìpetenze di base. In III C, a marzo, è stato inserito un

mgazzo siriano di madre lingua araba che sta seguendo un corso di alfabetizzazione di li[gùa
italiana per stanieri L2.
Per gli alunni BES e DSA, i docerti in ottemperanza alla legge 170 del2010 e al DM de112 luglio
2011 hanno messo in atto quanto predisposto nel PDP. Per favorire l'apprendimento nelle varie
discipline, sono state adottate misure dispensative e shùmenti compensativi, tempi aggiuntivi,
strategie e shumenti specifici, modalità di valutazione diversificate che hanno consentito loro di
supplire alle carenze possedute, potenziandoùe le abilità, sostenendoli nel processo di
apprendime[to, pofialdoli cosi a conseguire risultati positivi.
Il Collegio, preso atto di quanto riferito dalle docenti F.S. e dalle docenti referenti di plesso,

approva all'ùnanimità quanto sopra pofialo.

Punto 5. Esami di Stato conclusivi del I Ciclo Istruzione a.s. 201612017r criteri di ammissione
e calendario.
ll Dirigente Scolastico aprc ricorda le fonti normative relative all'esame di stato conclusivo del
primo ciclo d'istruzione. ln merito alÌa certificazione delle competenze viene dcordato che, con
delibera collegiale del 27 aprile 2017, il Collegio dei docenti ha apprcvato [a prosecuzione
dell'adozione dei nuovi modelli nazionali di certificazione delle competenze nelle scuole del primo
cjclo di ishuzione proposti con la C.M. n. 3 del 13 febbraio 2015 dal Miur. Per quanto rigùarda i
criteri di ammissione, il Dirigente Scolastico dcorda di non tener conto solo della media arihletica
ma dell'intero percorso dell'alunno nell'arco del triennio, oltle al compofiamento; pefianto chiede
di definire eventuaii criteri di ammissione. Dopo ampia discussione, il Collegio si esprime in merito:
ogni alunno candidato a sostenere l'Esame di Stato conclusivo del primo ciclo d'ish'ùzione verrà
prcseotato con un giudizio di idoneità che descrive il percorso scolastico t ennale compiuto
te[endo conto dei seguenti criteri: impegtrol partecipMionel attenzionel metodo di lavoro;
apprendimento; partecipMione esperienze opzionali o laboratoriali o extrascolastiche; evoluzione
degli atteggiamenti e degÌi apprendimenti. Piìr dettagliatamente i crited sopm cilati sono declinali
nei risultati descritti nella tabella illustrativa riferita al Collegio e allegata al presente verbale.
Ogni giùdizio poi ve1aà sintetizzato e "visualizzato" con un voto in decimi. Al voto di ammissione
concore il voto di compofiamonto. Il Collegio approva all'unanimità quanto sopra riportato.

Punto 6. Calendario adempimenti mese di giugno.
I1 Dirigente Scolastico info.ma i docenti che, a causa del calendario del corso sulla sicuezza
seguito dal prof. Chiatto, che salà impegnato per il test finalc il 12.06.2017 dalle 9,00 alle 13,00, gli
scrutini finale della scuola secondaria di 1" grado si terarno il 10 giuglo a partire dalle ore 13,30,
trenta minuli per ogni classe, nell'ordine classi III A III B III C, e il 12 giugno a partire dalle ore
16,00, henta minuli per ogni classe, nell'ordine classi IIA IIB IA IB IC.
11 Dirigente Scolastico comunica che il 1510612017 su tutto il tetitorio razionale, duante 10

svolgimento degli esami conclusivi del primo ciclo di istruzione, si effettuerà, come per gli anni
precedenti, la prova INYALSI, che riguarderà le discipline Italiano e Matematica. Il Dirigente
Scolastico invita i docenti a propore il calendario degli esami di stato conclusivi del primo ciclo di
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islruzione per lanno scolastico 2016-1017. tenendo presenle la data predetta. Dopo ampia
di..u..i. -s sn e-rc l:,1' npc. : di ,cgr.i. 'ripo-.r.-:
1:i06i2017 - Orc 09:00 - 10:30 Consegna dcl documento di l,alutazionc Scuola Scconrlaria
li0oinl--Or< l0:ì0 R u ,-rrcpr'<li r'r..--
1,+,'06,/2017 - Prova scritta di lTAl.lA)'lO
15106/2017 - ' NV.A.LSI
16i06i 2017 - PÌo\ a scritla di NL\TEMITIC,\
l1/06i2017 - - " " INGLISI. FRANCF]SE
20/06D017 - Orc 8.00 Conezione prove scritte
Per quanto rigua.rda la scuola Pdmaria gli sc.utini si terranro, come previsto nel Piano delle attivita
nei giomi 12.06.2017 ore 09:00 - 13:00, 14.06.2017 ore 09:00 13:00. I1 20.06.2017 dalle ore
09:00 alle 13:00 si 1e1là l'inconho scùola famiglia Primaria per la consegna del documento di
valutazione
I1 giorno 28.06.2017 alle ore 17:00 si terlà Collegio dei docenti.
11 Collegio approva all'ùnanimità quanto sopm dpofiato.

Pufllo 7. Cosliluzione Commissione lnlercultura.
Il Dirigente Scolastico propo[e al Collegio la costituzione della "Commissione intercultua" e la
nomina del docente referente per g1i studenti stranieri. La Commissione lavorerà per promuo.,,e

l'elaborazione di tn Prctocollo di accoglienza volto a definire tutte le pratiche di accogÌienza
(inserimento nella classe, mediato linguistici, rilevazione dei percorsi scolastici e delle
competenze pregresse ecc.) e ì'attivMione degli interventi di suppofio (attivazione corsi italiano L2,
potenziamento dei linguaggi specifici o potenziamento disciplinare) ecc.; per promuove attivita
volte a favorire l'integrazione degli studenti stranieri e delle loro famiglie nel contesto scolastico ed

extascolastico.
I docenti individuati, nell'ambito umanistico-letteraio sono: Forasliero Rocchiùa, Cantatore Mada
Teresa, Brando Rosa e Viggiano Rocchina.
Il Collegio approva all'unanimità quanto sopra dportato.

Punto 8. TorDeo scacchi scuola primaria.
Il Dirigente Scolastico informa che si tratta di ur'attività che pur tenendosi a partire dalle ore 15,00
del Eiomo 24/05/2077 è da ritenersi di fuori delle lezioni scolastiche, pefianto, i genitorì dovranno
fare richiesta di uscita anticipata alle ore 15,00. I genitori disponibjli effeltueranno la sorveglianza
durante lc gare. Il tomoo vale come allenamento per le gare regionali di domenica 28 maggio 2017.
Ii Dirigente Scolastico ricorda che occorre individua.re i docenti che presteranno la sorveglianza.
11 Collegio approva all'ùranimità.

Punto 9. Individuazione dei criteri oggettivi utili ai {ini della compar^zione delle candidature
dei singoli docenti nel passaggio da ambito territoriale a scuola - Nota MIUR 16977 del
t9t0412017.
Il Dirigente Scolastico inJorma il Collegio che il MItlR, nel tasmettere la nota 16977 del
19/0412017, riguardante f ipotesi di Contatto Collettivo Nazionale Integrativo concemeDle il
passaggio da ambito teritodale a scuola per l'a.s. 201712018 e in attesa del perfezionamento
dell'iter di certificMione, rimarca la necessità, introdotla con la contrattazione, di una deliberazione
del ColÌegio deì Docenti, su proposta del Dirigente Scolastìco, sul numero e la specificità dei
requisiti da considerare utili ai fini dell'esame comparativo delle candidature dei docenti titolari su

ambito territoriale. I requisiti devoÌ1o essere individuati dal Didgente Scolastico i11 llurnero non
sùperiorc a sei tra qùelli indicati nell'allegato A alla Nota di cui si parla. Essi sono suddivisi in

19i06i2017 - " "
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Titoli
1 . Ulteriori titoli di studio coererti con le specifiche professionali richieste di livello

almeno pari a quello previsto per l'accesso all'insegnamento;
2. Ulteriore abilitMione all'insegnamerto;
3. Possesso della specializzazione sul sostegno (non per i posti sul sostegno);
4. Dottorato di cerca coerente con le competenze professionali specifiche richieste;
5. Specializzaz ione in Italiano L2 di cui all'afi.2 del DM 92/2016;
6. Certificazioni linguistiche pafi almeno al livello 82, rilasciati dagli Enti dcompresi

nell'Elenco di cui al DM 2 marzo 2012, n. 3889;
7. Master universitari I e II livello (speciftcare le competenze in ùscita coerenti con le

competenze professiomli speciliche richieste);
8. Pubblicazioni su tematiche coerenti con le competenze richieste.

ed Esperienze professionali
1. lnsegnamento con metodologia CLIL;
2. Esperienza di insegnamento all'estero;
3. Partecipazione a progetti di scambio con l'estero e/o programmi comunitad;
4. Esperienza in progetti di innovazione didattica e/o didattica multimediale;
5. Esperienza in progetti e in attività di insegnamento relativamente a percomi di

integrazione/inclusione;
6. Tùtor per 1'altemallza scuola./lavoro;
7. Animatore digitale;
8. Attività di tutor anno di prova;
9. Refeaente/coordinatore orientamento e valutaziofle;
10. Relèrente per progetti in rete con altle scuole o con istituzioni esteme.

IL COLLEGIO DEI DOCENTI
Visto il Dl.vo 297194
Visto il DPR 275199

Vista la legge 107/2015
Visto il CCNI sul passaggio da ambito tenitoriale a scuola per l'a s. 2017- 18
Visto I'allegato A al sopracitato CCNI contenente il quadro nazionale dei requisiti (titoli ed
esperienze professionali) da corelare alle competenze professionali richieste
Viste le note a) MIURN. 16977 del 19 aprile 2017 e b) N. 3546 del 2 maggio 2017 dell'Ufficio
Scolastico Regionale per la Basilicata, con le qrali si forniscono le indicazioni operalive per
l'applicazione del suddetto CCNI e la lempistica da dspettare.
Visto il PTO!- e il fabbisogno di organico dell'autonomia in esso indicato
Visto il PDM e le inizialive di recupero e potenziamento
senlita la proposra del Dirigente Scolastico.

DELIBERA
f individuazione dei seguenti requisiti conteDuti nel sopra citato allegato in quanto coerenti con il
PTOF e il PDM dell'istituzione scolastica.
Scuola dell'Infanzia:

Ulterìore abilitazione all'insegnamento;
Possesso della specializzaz ione sul sostegno (non per i posti sul sostegno);

- Specializzazione in Italiano L2 di cui all' art.2 del DM 92/2016],

- Cetificazioni linguistiche pari almeno al livello 82, rilasciati dagli Enti compresi
rell'Elenco di cLri al DM 2 malzo 2012, n. 3889;
EsperieÌrza in progetti di irmovazione didattica e/o didattica multimediale;
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- Esperienza in progetti e in attività di insegnamento relativamente a percorsi di
integrazione/inclusione;

Scuola Primaria:
Possesso della specializzazione sul sostegno (non per i posti sul sostegno);
Specializzazione in Italiano L2 di cui all'art.2 del DM 92D016;
Certificazioni linguistiche pari almeno al livello 82, rilasciati dagli Enti dcompresi
nell'Elenco di cui al DM 2 marzo 2012, n. 3889;
Insegnamento con metodologia CLIL;
Esperienza in progetti di imovazione didattica e/o didattica multimediale;
Esperienza in progetti e in attività di insegnamento .elativamente a percorsi di
integazione/inclusione;

Scuola Secondaria:

Ulteriore abilitazione all'insegnamento;
Possesso della specializzaz ione sul sostegno (non per i posti sul sostegno);
Specializzazione in Italiano L2 di cùi all'ar1.2 del DM 9212016
Insegnamento con metodologia CLIL;
Esperienza in progetti di innovazione didattica e/o didattica multimediale;
Esperienza in progetti e in attività di insegnamento rclativamente a percorsi di
jDteg.azionelinclusione;

Il Collegio approva all'unaniolità quanto sopra riportato.

Punto 10. Comutricazioni del Dirigente Scolastico
Il Dirigente ScoÌastico comunica che anche quest'anno ci sarà il monitoraggio- autovalùtazione; il
25 maggio, presso la scuola secondaria di primo grado, sarà organizzata un giomata per educarc
alÌ'uso del defibrillatore e alla disostluzione dolle vie aercc; la Protezione civile ha proposto di
organizzare una giomata per informare sulle modalità di evacuazione e svolgere una dimostrazione
attuaverco l'allestimento di ur campo di primo soccorso, presumibilmente neì mese di settembre.
Il Didgente scolastico informa, alhesì, che i referenti di plesso predisporanno una giomata per la
continuita: scuola dell'infarzia-scuoia primaria e scuola primaria- scuola secondaria; che sono stati
candidati i progetti PON, spettivamente, "Competenze di base" e "Pensiero computuionale"; che
in data 20 maggio 2017, presso la sala Cardinal Brancali, alle ore 17.00 si svolgerà l'iniziativa
"Riviverc con le voci dei bambini la scuola del 1929". Inoltre, il Dirigente scolastico comunica che
l'organico di diritto per la scuola dell'hfanzia è confermato (12 docenti); per la Primaria non vi
sono, alio stato, Dotizie; per la Secondaria l'Ufficio scolastico regionale ha comùÌicato per le vie
brevi che ci sarantro 2 classi prime. Infine il calendario dell'armo scolastico 2017-2018 prevede
l'inizio dell'anno scolastico per il giomo 11 settembre 2017 e la conclusio[e in data 12 giugno
2018.

Ultimata Ia trattazione di tutli i punti
La segreta a

Proissa Felicetta Sabeila

ISTITUTO COMPRENSIVO STATAL

25/05120t'7.
Lauria 25 maggio 2017
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